

LA UNION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VIII

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves de 15 Enero de 1914

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 368

Habla el pueblo

El persistente temporal de nieves y hielos pone acentos de amargura en los pueblos de la alta montaña, reducidos a su vida propia por que los elementos indestructibles se han levantado entre ellos y el resto del mundo incomunicándolos materialmente.

Ayer fué hecho el que del gobierno, por su representante, pide auxilio oficial; mas tarde Jaca, pueblecito pintoresco que se recuesta en las faldas de estas montañas alpinas, hace resaltar, con aquel motivo, los males que se siguen al país por falta de vías practicables, por la carencia absoluta de medios de comunicación, retraso africano, que se debe a la orfandad—dicen—en que Jaca, su partido, vive en política.

A esto refiriéndose, en sinceras crónicas que remiten a los órganos grandes de la región escriben:

«En vista de lo dicho, me permito llamar la atención a todos los pueblos interesados en las citadas comunicaciones, más aún, a todo el partido de Jaca, para que todos a una, se pongan de acuerdo para presentar candidato en las próximas elecciones a un hijo del país que los hay de gran prestigio; así tendremos representante en Cortes, debido a nuestros votos para poderle pedir y exigir con derecho.»

Diputado como el señor duque de Bivona, no lo tendremos ya jamás, y ya que esto no pueda ser por tener una senaduría vitalicia, cuando menos que lo sea uno de sus prestigiosos e íntimos amigos de este país, y no de Madrid, ni de otra parte, porque el señor duque, siente grandes entusiasmos y cariños por este distrito, y como nosotros lo sentimos por él, seremos una misma cosa, seremos grandes.»

**

De acuerdo. Unamos nuestros esfuerzos, nuestro entusiasmo, cuanto somos y valemos por llevar a las Cortes a quien amante del país con él encariñado quiera y sepa defender sus intereses. Otro cunero ó un señor que compre el acta satisfará los afanes de la oligarquía oscense que en Jaca ha puesto sus ojos, pero será para el país un que-

vo dique en el que se estrellará toda idea de progreso.

Hora es ya de que sacudamos arrogantes nuestra melena de leones cansados y cara a la vida volvamos por la esplendidez de nuestras glorias pasadas.

Bien está que sea la voz del pueblo la que inicie el resurgir comarcal; no hay derecho a suponer en ella miras egoístas, sino por el contrario nobles deseos de días venturosos.

Para conseguirlos nos tienen a su disposición. Mandar, nosotros obedecemos.

Correspondencia

MADRID

Impresiones

El ambiente es cada día menos favorable para el Gobierno, resultando inútiles los esfuerzos de la Prensa adicta y las manifestaciones oficiosas diarias.

Ayer el Sr. Sánchez Guerra quiso de nuevo justificar la crisis; pero a pesar de los ditirambos de los periódicos benévolos para la situación. ¿Cómo se ha de convencer si los hechos, con su elocuencia, demuestran que estamos en momentos de interinidad?

Sánchez Toca coincide con Burell en sus juicios, pues el exministro conservador declara que las futuras Cortes se hallan deshonradas antes de nacer.

Y téngase presente que el Sr. Sánchez Toca es padre político de un ministro, el de Estado, y, al constituirse este Gobierno pedía para él a la opinión un crédito de paciencia.

Del abolengo conservador del ex-Alcalde de Madrid, no hay para que hablar, pues fué de los que formaron con Pidal la Unión Católica, al servicio de Cánovas.

Hoy el Sr. Sánchez de Toca se siente, por lo visto, inclinado a la izquierda; pero como Burell, tiene admiración profunda a Maura, lo cual, naturalmente, significa que sus simpatías no están con el Gobierno.

Agréguese a eso que cada día es mayor la actitud de protesta en que se han colocado los mauristas ante la persecución de que son objeto y se tendrá una idea aproximada de las dificultades de orden político que tiene que vencer el Gabinete Dato.

La atmósfera es tan densa que se va abriendo camino el temor que embarga a Burell, de que este Gobierno no llegara a presidir las elecciones.

Reina la incertidumbre y cada día es mayor la desorientación, pese a los informes oficiales, en cuyo fondo se vé, para quien sabe leer entre líneas, un marcado pesimismo.

Pocas situaciones tuvieron a su disposición una benevolencia tan grande

por parte de la Prensa y, sin embargo, jamás se dió el caso que se está dando de que los periódicos oficiosos tengan que infundir ánimos y alientos entre los ministeriales, que no las tienen todas consigo respecto a la estabilidad de las cosas.

Aparte de las cuestiones que afectan de modo directo a la vida interna del partido conservador, han venido a complicar el momento político el problema de Marruecos, el financiero y el de las mancomunidades, no viéndose solución inmediata para los dos primeros y amenazando el último con una verdadera tormenta al Gobierno.

Creíamos todos, cuando el Sr. Dato se encargó del poder, que, a juzgar por los propósitos que se atribuían al Presidente del Consejo, iríamos camino de la normalidad en Marruecos, sustituyendo la política de la guerra por la de penetración pacífica, es decir por la acción diplomática, que jamás debió abandonarse; pero los hechos indican que estamos muy lejos de llegar a tal resultado y, por el contrario, parece que en el Ministerio de la Guerra predomina el criterio de imponer todavía mayores sacrificios, que hubieran, de seguro, sido aceptados por la opinión, si el resultado fuera proporcionado e inmediato.

Pero luchamos con la desconfianza y además con la falta de recursos, circunstancias ambas que no son las más apropiadas para la realización de ciertas empresas.

Y por ende tenemos la aventura de la mancomunidad, que ha llevado el recelo a todas partes, sobre todo al ver al Gobernador de Barcelona adulando a los elementos catalanistas; a estos haciendo alarde de sus propósitos de llegar a la autonomía más amplia con Cortes y Gobierno catalanes y al Gabinete Dato por medio de sus representantes en provincias, empeñado en crear ese órgano regional contra viento y marea y, sin duda, para justificar la publicación del famoso Decreto.

Si este Gobierno hace las elecciones, puede calcularse, con todo lo que ocurre, lo que llegarán a ser las futuras Cortes, con los dos partidos históricos divididos, con la incógnita de la nueva fuerza del reformismo, al cual se está dando calor desde el Poder y con todos los inconvenientes de una situación que todos, incluso los mismos ministeriales reputan interina.

Y menos mal, para la política del Régimen, que los partidos republicanos se hallan destrozados y cada día más desavenidos; pero, en cambio, existe el peligro de las derechas que nunca, como ahora estuvieron tan envalentonadas.

Lo que sucede justifica el que hasta el Sr. Sánchez de Toca se nuestro partidario del sistema representativo, durante un largo período, toda vez que el parlamentario se halla en verdadera crisis.

En todo el año de 1913 las Cortes solo funcionaron once días! Y en el 1914, si Dios no lo remedia, llevamos camino de hurtar el cuerpo todo lo po-

sible al Parlamento para seguir legislando a sus espaldas.

Después de todo las Cortes que se están incubando no han de representar tampoco la voluntad nacional y entre una ficción más o la realidad presente, quizá no merezca la pena de preocuparse de una manera honda.

Lo que hay es que el país es el que paga los vidrios rotos y cada día la atmósfera vá haciéndose más densa.

B. L.

13 de Enero de 1914.

ECOS OSCENSES

Ya pasaron

Terminadas las festividades Pascuales la vida ha entrado en igual período que antes en sus aspectos del trabajo y monotonía públicos. Por aquí, salvando estos días de algún movimiento juvenil debido a la reconcentración de reclutas, no se deja ya escuchar el menor latido ó pulsación indicador de algo que ocurrir pueda entre nosotros, siquiera fuera del orden familiar. Pasaron los alegres belenes, zambombas y dulzinas con su imprescindible cortejo de golosinas en esos días clásicos en que la Iglesia conmemora recuerdos de nuestros deberes religiosos; ausentáronse los jóvenes estudiantes a cumplir las leyes escolares y nos quedamos como si nada hubiera ocurrido. Un año más y a vivir.

Mal tiempo

Atravesamos unos días de invierno crudísimo como nunca se conoció en la metrópoli oscense. Creo que de seguir así el termómetro se aburrirá de tanto descender y no extrañaría llegase a estallar por debajo del marco que lo encuadra.

Nuestro ayuntamiento

Es tema de general conversación la sesión primera en que intervino el concejal Sr. Vidal (D. Lorenzo) quien secundado por las minorías, dió un disgusto a los caciques camistas de "órdago a la grande." Dícese que la actuación de dicho edil en la casa comunal está llamada a producir no pocos disgustos y sinsabores a los que vienen mangoneando el funcionamiento de aquélla con muy poca fortuna para el éxito de sus empresas.

Ya se susurra que cuando aparezca este periódico tendremos "reprise," de la anterior reunión en cuanto afecta a novedades.

Por otra parte el pueblo parece decidido a intervenir en lo que le es potestativo, o sea a presenciar las sesiones. ¡Buena se prepara!; resultará que tendrán que anunciarse como un número más de espectáculos, cine, corridas o carreras?

No les estará mal empleado a los caciques los revolcones para ver si de una vez se percatan de que con el pueblo es muy arriesgado el jugar.

Descarrilamiento

Me acaban de asegurar que ya ha quedado normalizado el servicio de ferrocarriles entre Huesca y Jaca, interrumpido por desprendimiento de tierras en las cercanías de Sabiñánigo. Celebro mucho no se lamentasen desgracias personales.

El mitin de Alcubierre

Colea y coleará todavía el mitin de Alcubierre, celebrado el último domingo.

Allí se trinó en grande contra la oligarquía oscense, y creo que promete repetirse la función.

No se va poniendo mal en toda la provincia eso del caciquismo,

Hora era que empezaran, a sonar las campanas de la redención hablando al pueblo, para ver si quiere que continúen los dos partidos que aquí imperan el de los borregos y el de los esquiladores. ¡Ay mamá, dijo una señorita de Alcubierre! esto se pone pero que muy gueno. Y lo que te "rondaré", dijole otra:

El corresponsal

14 Enero 1914.

Para las víctimas de la guerra

Nuevamente se han puesto de manifiesto los hermosos sentimientos de caridad que adornan a nuestra augusta Soberana, la Reina D.^a Victoria Eugenia, así como el cariño que sienten por las familias desgraciadas, de aquellos de nuestros soldados que, defendiendo el honor de España, mueren o se imposibilitan en las áridas regiones de Africa.

Persistiendo la guerra, a pesar de la buena voluntad de los unos y del heroísmo de los otros, ha creído la Junta Central, creada para arbitrar recursos con que socorrer a los impedidos soldados y familias de los muertos, que debía persistir también en los trabajos de recaudación de cantidades, accediendo una vez más a la inagotable munificencia del caritativo corazón español.

Y a este efecto se dirigió a las juntas regionales y estas a las locales interesándoles para que el domingo último, 11 del actual, se pidiera en todas las Iglesias de España una limosna para las víctimas del Rif.

Con este motivo se reunieron el 7 del presente, en los Salones del Gobierno militar las señoras que componen la Junta de Jaca, tratando y acordando lo siguiente:

Darse por enteradas de dos comunicaciones de la Excmo. Sra. Doña Francisca Topete de Huerta, Presidenta de la Junta regional de Aragón, nombrando, en la una, a la Sra. del Geneaai Gobernador de esta plaza, D.^a Irida Gutierrez, Presidenta de la Junta local, por ausencia de la anterior Presidenta D.^a Dolores Almansa de Garrigó; e invitando, en la segunda, a llevar a la práctica la colecta acordada.

Teniendo en cuenta las bajas que por traslaciones o ausencias se han causado en la Junta local, las Señoras que la componen reorganizaron aquella adicionando a las existentes las señoras siguientes: D.^a Josefa Beriténs, de Pueyo, Vice-Presidenta; D.^a Isabel Alvarez, de Laguna, Tesorera; D.^a Micaela Rodrigo, de Martínez, Vice-Tesorerá; D.^a Felipa Lafuente, de Gavín, Secretaria; D.^a Dolores Lacalle, de López Sanjusto, Vice-Secretaria, y Doña Carmen Botija, de Pastor; D.^a Elena Coscolluela, de Moriones; D.^a Angeles Belío, de López, y D.^a Dolores Lapuya, de García Santos, vocales.

En atención a la inclemencia del

tiempo que sufrimos y al poco que restaba, para organizar para el día once la cuestación pública, la Junta acordó en su deseo de que la recaudación sea lo mayor posible, verificar esta en un día de gran concurrencia de forasteros a Jaca, por ejemplo el de la entrada solemne del nuevo Sr. Obispo u otro análogo de acuerdo con su Ilustrísima, con lo cual se dió por terminada la reunión, quedando en celebrar nueva Junta en fecha próxima.

Por nuestra cuenta algo debemos decir con este motivo, que es el fin que persiguen estas Juntas, demasiado importante, para prescindir del mismo cuando se puede hablar de sus bondades.

Jaca hace dos años, dió con este motivo, acudiendo solícito a las cuestaciones de la Junta de Damas, un alto ejemplo de desprendimiento y de caridad.

Las cantidades recaudadas, excedieron a mayores cálculos y la Junta regional hubo de felicitar por ello a esta Junta. Esto quizá sea un inconveniente para la recaudación actual. Pero por lo mismo nosotros queremos llamar la atención del inmenso beneficio que acarrea una limosna con la organización que a la distribución de Socorros ha sabido dar la Junta Central que preside la reina Doña Victoria Eugenia.

De mil pesetas, son de ordinario, las entregas que se hacen a cada familia de los soldados muertos; y conveganos en que si 1000 ó 1500 pesetas, no pueden nunca sustituir al hijo desaparecido (ninguna caridad por grande que fuera, lo sustituiría) son un alivio al desamparo en que frecuentemente quedan los padres de aquel héroe, y muchas veces son la resolución del problema de su vida.

Pero aun tienen estos donativos otro valor moral, quizá superior a este de carácter económico. España entera, sus hijos, las familias desgraciadas de esas víctimas, ven que su dolor, así como la gloria de sus íntimos, no pasa desapercibida para los demás; que desde la Reina hasta el último donante dé una limosna, se preocupan de sus adversidades; que la caridad cristiana piensa en ellos; que no son vanas las palabras, solidaridad social, amor al prójimo...

Por eso una vez más confiamos en que Jaca responderá a los trabajos y excitaciones de la Junta de Damas, y que la recaudación que estas señoras intenten, será extraordinaria.

DESCARRILAMIENTO DE UN TREN

En el kilómetro 94 de la línea de Tardienta a Jaca, ocurrió el lunes un descarrilamiento por efecto de un desprendimiento de tierras que pudo haber alcanzado funestas consecuencias.

Era el tren tranvía 2362, que tiene su salida de esta ciudad a las cinco y minutos lo pilotaba el maquinista Hermenegildo Avallana, experto obrero de la compañía que llevaba a sus órdenes a J. Laviano, fogonero, también de muy estimables condiciones.

Todavía de noche marchaba el convoy a su salida de la estación de Sabiñánigo, cuando al llegar al punto dicho, debido seguramente a la trepidación del terreno, desprendióse un bloque de compacta tierra y piedra de unos tres metros cúbicos, que dió violentamente en el tope izquierdo de la parte de atrás de la máquina; hizola girar violentamente obligando la velocidad a dar a la máquina un salto de unos veinte metros de distancia, cayendo del lado derecho, interceptando transversalmente la vía, y arrastrando el tender y el furgón de cabeza volcados materialmente fuera de la vía y quedando el coche de primera clase que seguía con las ruedas delanteras descarriladas también.

El furgón se empotró hasta la mitad del coche de primera, ocasionando grandes perjuicios en el material.

En el convoy compuesto de cinco unidades, viajaban entre otros los señores D. Jesús

López y señora, D. Humberto Bovio y dos representantes de casas comerciales para los que afortunadamente el accidente no tuvo mas trascendencia que la del susto consiguiendo que fué morrocotudo. Trabajose activamente en la reparación de la línea quedando expedita a las seis de la tarde.

NOTAS MILITARES

En el banquete que el Cuerpo de Ingenieros militares dedicó como justo homenaje a su ilustre general Marvá por su pase a la reserva, y al que concurren 164 comensales según leemos en la prensa madrileña, inició los brindis el presidente de la Comisión organizadora del banquete, nuestro ilustrado paisano y especial amigo, el coronel Sr. Rodriguez Mourelo, quien al ofrecerlo, consignó que era el general Urquiza el iniciador de la fiesta, y que S. M., el Rey se había adelantado a los deseos de todos al conceder a Marvá la gran Cruz de Alfonso XII. También dijo que el ministro de Instrucción Pública deseaba imponérsela por sí mismo al agraciado, pero por un exquisito sentimiento de delicadeza delegaba en los ingenieros esta grata misión, siendo el Sr. Rodriguez Mourelo, quien, en nombre del Cuerpo, impuso al benemérito Sr. Marvá insignias tan preciadas.

Entre los soldados que últimamente han obtenido licencia de la guarnición de Larache, figura el soldado Agustín Palacios para nuestra ciudad.

Se ha nombrado Cajero de esta comandancia de Carabineros, al capitán D. Hilario Comenge, sustituyéndole en el mando de la Compañía el recientemente incorporado, capitán Sr. Gómez Ferrer.

El ilustrado capitán de Artillería, D. Luis Cabrera buen amigo nuestro ha ascendido al empleo superior inme, diato y sigue a las órdenes del general Sr. Sevilla como ayudante de Campo.

El sargento de Carabineos D. Saturnino Marcos Laplaza que había sido destinado a la comandancia de Estepona, lo ha sido a la de Huesca.

En el Hospital militar de Carabanchel se encuentra enfermo de algún cuidado, el joven oficial de infantería, Sr. Suárez Madariaga.

El 15 ó 16 se incorporarán los soldados destinados a este Regimiento.

Por el Ministerio de la Guerra se ha cursado el siguiente telegrama:

"Por resolución de esta fecha queda V. E. autorizado para que previa justificación que juzgue necesaria en cada caso conceda retraso incorporación a filas a maestro instrucción primaria que llamados actual concentración, acrediten haber sido admitidos a oposiciones escuelas anunciadas en distrito universitario."

El capitán General de la 7.^a Región, Sr. Ochando, ha nombrado una Comisión técnica para que determine los servicios que el Magisterio puede desempeñar a su paso por el Ejército.

Comunican de Salvatierra, que en el pueblo de Burgui ha sido encontrado envuelto de nieve el cadáver de un guardia civil del puesto de Isaba. Según se dice, el desdichado guardia había sido trasladado, y haciendo caso omiso de lo peligroso que era ponerse en camino, fiel al cumplimiento del deber, encontró en él la muerte.

Son de mucho interés dos Reales órdenes del Ministro de la Guerra sobre el ejército que sirve en Africa.

Una de ellas es disponiendo que por cada soldado que se reenganche se librá uno pudiendo designar a éste el soldado reenganchado. De no ser designado, se librá a un soldado de los más antiguos.

La segunda disposición es referente

a que cada recluta soldado en Africa que pierda a un hermano por heridas recibidas, será destinado al punto donde resida su familia. Si dos hermanos son destinados a Africa, uno de ellos quedará en la península.

Los distinguidos jóvenes, amigos nuestros D. Mariano Solano y D. Cecilio Belío, se han incorporado al regimiento de Galicia, como soldados de cuota.

Carnet de sociedad

En Villanúa, su residencia habitual, dió a luz la semana última un robusto niño la joven esposa del diligente subjefe de la sección de Vía y Obras de esta demarcación del Norte, D. Francisco Urrutia. También nuestro querido amigo, el rico industrial, D. Mariano Pueyo, ha visto aumentado su hogar con un nuevo niño que vino al mundo días pasados.

Felicitemos cordialmente a tan buenos amigos.

Tras larga y penosa enfermedad, la mañana del lunes último, entregó a Dios su alma la distinguida señora doña Maria Lardiés de Ipiéns, D. E. P.

Terminada la licencia de Pascuas que junto a su señora madre y hermanos de esta ciudad ha disfrutado, en el tranvía del lunes regresó a su casa de Logroño nuestro considerado amigo D. Jesús López, capitán de infantería, acompañado de su distinguida señora.

El día 16 de los corrientes, se cumplirá un año del fallecimiento de la virtuosa y respetable dama, D.^a Elena Escartín Estaún, de distinguida familia de la villa de Biescas.

Con ocasión de esta luctuosa fecha ratificamos a los deudos de la malograda señora, nuestro sincero pesar, deseándoles encuentren en el tiempo lenitivo verdad para su dolor.

D.^a Elena fué dama de relevantes virtudes y cariñoso trato y por eso su memoria se conservase fresca entre sus amistades numerosas, las cuales seguramente, de los cariños que para ella tuvieron y de las simpatías que para sus hijos guardan, harán elocuente manifestación en las solemnes honras fúnebres que uno de estos días se celebrarán en la iglesia del Salvador de Biescas.

Muy complacidos participamos a nuestros lectores, se halla bastante mejorado de su dolencia, el joven oficial de Infantería D. Cayo Laguna, que como ya digimos sufrió días pasados un desgraciado accidente.

Por asuntos particulares ha estado unos días entre nosotros el ilustrado y joven farmacéutico de Berdún, D. Florencio Albar.

De su viaje de novios han regresado D. Jose Lacadena, joven diputado provincial y su distinguida esposa.

Han anunciado su llegada para uno de estos días, el mayordomo y familiares del Ilmo. Sr. D. Manuel de Castro Alonso, Obispo de Jaca.

Su señoría no ha fijado todavía la fecha en que ha de hacer su entrada, si bien se considera como probable que será en la primera quincena de Febrero. En su viaje se detendrá en Zaragoza para cumplimentar al Arzobispo señor Soldevila.

El ilustrado ingeniero de minas D. Genaro Carrascosa Guillén, pariente de estimadas familias convecinas nuestras, hallase enfermo de gravedad en su casa de Córdoba.

De Huesca se ha trasladado a dicha capital andaluza, la distinguida dama D.^a Catalina Guillén, viuda de Lardiés, para prodigar al enfermo sus cuidados.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Al Burgo de Osma, se trasladó el sábado desde Valladolid, nuestro ilus-

tre Obispo Sr. Castro Alonso. En la estación tributósele cariñosísima despedida, por las más significadas personas de la hermosa ciudad castellana.

—Ha sido nombrado ingeniero Jefe de Montes de la provincia de Zaragoza, D. Miguel Angel Espluga, muy conocido en esta provincia donde ha residido varios años.

—Saludamos el lunes último al acreditado y rico comerciante de Biescas, D. Agustín Estaún, particular y muy considerado amigo nuestro.

—En la Iglesia Parroquial de Gésera, el domingo 11 del actual fué bautizado el niño Gabriel Santolaria y Santolaria hijo de nuestros estimados amigos D. Gabriel Santolaria Bellosta y D.ª Teresa Santolaria Lacasa de dicho pueblo; siendo apadrinado por su abuelo D. Francisco Santolaria y la anciana bisabuela del recién nacido D.ª Francisca Latrás.

—Nuestro buen amigo, el probo oficial de correos, D. Manuel Serrano que prestaba sus servicios en la ambulancia de Zaragoza a Jaca, ha sido trasladado a la línea de Barcelona.

Gacetillas

—El Ministro de Gracia y Justicia ha cursado a los Sres. Arzobispos y Obispos de España el siguiente despacho: "Previa la venia de S.M. el Rey, la Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina que se ocupa allegar recursos para heridos y familias muertas campaña Africa ha acordado hacer con autorización de los Prelados una colecta en todas las iglesias de España durante las misas de un día de enero, y ruego a V. E. se digne autorizar dicha colecta recomendando a los párrocos y ecónomos de esa Diócesis su valioso concurso a las Señoras encargadas de hacerla."

La nueva tarifa acordada por Real Decreto de 2 del corriente ha empezado a regir en todas las estaciones telefónicas del Estado, municipales y féreas, desde el día 11 del actual.

El nombre del destinatario, su apellido, la designación de la estación, la calle, plaza, etc, se contará en la dirección, respectivamente, como una sola palabra, cualquiera que sea el número de las que entren en su expresión.

Con la última reforma del Magisterio han sido ascendidos los muy cultos profesores D.ª Andresa Fatás y D. Joaquín Palacio, diligentes directores de las Escuelas Nacionales de nuestra ciudad. Sincera enhorabuena.

Ha publicado la "Gaceta" una disposición fijando que presentarán inmediatamente la dimisión de sus cargos los rectores que vayan en candidatura para la Senaduría por la misma Univeridad.

En la Audiencia de Huesca se ha visto en juicio oral, la causa instruida en el Juzgado de Jaca contra Francisco Marraco Ara, por daños.

Este se oponía a la construcción de una acequia que interesaba a varios vecinos de Biniés.

Un día, furioso al ver que los trabajos adelantaban, destruyó las obras realizadas y no contento con eso, penetró en los huertos de sus convecinos Lacenta, Sanz y Anaya, talando lo que pudo y causando daños en cada uno de ellos que se estimaron en 535, 150 y 500 pesetas, respectivamente.

El fiscal acusó al procesado como autor de tres delitos de daños y pidió se le condenara al pago de multas que en junto ascienden a 1.770 pesetas, de las costas del juicio é indemnizaciones.

La defensa negó la participación de

su patrocinado en los hechos que se le imputaban y pide se le absuelva libremente.

Practicadas las pruebas, las partes mantuvieron sus pretensiones.

El alcalde de Hecho, en oficio que dirige al gobierno, dá cuenta de que á causa de las grandes nevadas recientemente caídas, el pueblo ha quedado incomunicado por completa destrucción del paso de la carretera.

Las bajas temperaturas amenazan helar la nieve, en cuyo caso la incomunicación sería de peores caracteres por lo duradera.

La alcaldía de Hecho solicita del gobernador una brigada de obras públicas, cuyos trabajos, dejando expedito el paso de la carretera, consientan á los vecinos comunicarse con el resto de aquella comarca.

Comunican de Villanúa que en las obras que se ejecutan en la línea del Canfranc, ha ocurrido un desprendimiento en el túnel número 5.

Dos obreros han resultado gravemente heridos; uno de ellos tiene ambas piernas fracturadas; es de Riela; su infortunado compañero es de Loarre.

En Berbegal, pueblecito de esta provincia se desarrolló días pasados una tragedia espantosa, que tuvo por escenario la rica morada de los señores de Palacio de aquella localidad, familia de grandes prestigios y acaudalada que tiene en la región gran predicamento.

De los relatos que de este triste suceso ha hecho la prensa entresacamos las siguientes notas, por juzgarlas las mas veraces y serias.

Doña Antonia Cambra platicaba con su hijo Mariano sobre varios negocios que éste llevaba referentes al alumbrado eléctrico de algunos pueblos, molinos harineros, etcétera, etc.

Nada anormal advertíase en aquellos momentos en el heredero de la casa de Palacio de Berbegal.

Madre é hijo habían concluido de comer con la más grande de las tranquilidades.

La conversación de ambos fué interrumpida por las fuertes pisadas de un alazán en las losas del patio que traía jinete de la ciudad de Barbastro al hijo mayor de la casa don Francisco Palacio. Este subió á la cocina donde estaba su madre y su hermano, y como todavía no hubiese comido el recién llegado, las domésticas dispusieron al tragín de un improvisado yantar.

Tomó el señorito Paco asiento en una cadiera, y una vez que hizo, su hermano Mariano salió de la estancia, á la que regresó nuevamente después de transcurrido un cuarto de hora armado de una escopeta de dos cañones y una pistola browning, con cuya primera arma disparó contra su madre y contra su hermano Francisco. Doña Antonia Cambra cayó exánime á los pies del hijo asesino y éste empuñó, al ver á sus dos víctimas en el suelo, la pistola, y volvió á disparar contra el mal herido hermano mayor, que pretendía, sacando fuerzas de flaqueza, ganar la puerta que da acceso á la escalera.

Cuando creyó ya muerto al hermano, el desdichado fratricida se suicidó quedando así consumada la más horrenda de las tragedias.

De gusto nos disolvíamos, como se deshace la blanca nieve de los montes, al contemplar en el cielo el sol radiante, augurio de días suaves, Mas fué tornadizo el sol que un día nos brindó con sus caricias amorosas; cedió su cetro, de nuevo a las temperaturas glaciales; al vendaval furioso, naciente en el Pirineo, que trajo a la ciudad, es-

carchas y fríos superiores a aquellos otros de cuyas inolemcias nos hicimos lenguas, por lo desusados.

La tierra húmeda por la bonanza que se inició a principios de semana, endureciöse nuevamente y otra vez el pueblo tomó su aspecto de juguete al pino, orlado de hielo y con los vidrios de sus ventanales decorados caprichosamente con encajes finísimos que la mano del tiempo ha tejido.

Otra vez ha descendido la columna termométrica a los sótanos de la cubeta y mántiense amenazadora en los 10 y 14 grados bajo 0.

Al ministerio de Gobernación se eleva el recurso interpuesto por D. Miguel Polite contra el acuerdo de la comisión provincial anulando la proclamación de concejales en Undués de Lerda.

Los compañeros de la promoción a que perteneció el malogrado capitán D. Celestino Bayo han recibido una invitación para contribuir con 5 pesetas a fin de costear una lápida conmemorativa que será colocada en el Alcázar de Toledo el día 8 de junio.

El sobrante se invertirá en una cartilla del monte de Piedad para un huérfano ó huérfana de un oficial de infantería.

Los protestantes de las últimas elecciones municipales, han protestado de nuevo, de la determinación de la Comisión provincial, que por unanimidad acordó ser compatible el cargo de Concejal con el de Administrador de loterías que tiene el Sr. Mayner, y completamente legales las últimas votaciones.

A pesar de que el acuerdo se tomó por unanimidad de los Sres. Diputados que componen la Comisión provincial en la cual hay de todos los partidos, dichos Sres. se han alzado al Ministerio de la Gobernación.

¿Que quedarán?

SORTEO DE RECLUTAS PARA AFRICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN HUESCA)

Celebrado en Huesca, el sorteo de reclutas que han de incorporarse a las fuerzas de España en Africa, ha correspondido servir en los cuerpos y plazas que se indican a los siguientes mozos de este partido:

Melilla.—PONTONEROS Y ARTILLERÍA MONTADA.—José García Gil, de Aisa; Francisco Palacín Rapún, de Jaca; Hermenegildo López Allué, de Sabiñánigo; Pedro Malo Allué, de Anzánigo; Angel Piedrañita Iguacel, de Botays; Clemente Sanz Cabanuz, de Majones.

Ceuta.—José Pérez Urban, de Escarrrilla; Manuel Puértolas Escartín, de Barbenuta.

Larache.—Rafael Izuel Arraj, de Villanúa; José Guillén Royo, de Sallent.

Melilla.—INGENIEROS Y COMANDANCIA DE PLAZA.—Miguel Borau Abadías, de Eña; Esteban Javierre Arnal, de Escarrrilla; Juan Betrán Oliván, de Bescós de Garciollera.

Ceuta.—Bernardino Calvo Solano, de Berdún; Miguel Pérez Brun, de Biniés; Segundo Pérez Lacasta, de Jaca; Carlos Pano Ipiéns, de Jaca; Emilio Ferrer Betrán, de Biescas.

Larache.—Eulogio Ubieta Bretós, de Latre; José Llora Ara, de Javierrelatre.

Melilla.—ARTILLERÍA MONTADA, CABALLERÍA INTENDENCIA Y SANIDAD MILITAR.—Martín Gállego Puente, de Agüero; Ignacio Ara Fernández, de Berdún; Pablo Pérez Acín, de Acín; Pedro Barcos Barcos, de Fago.

Ceuta.—José Malo Bastarás, de Bailo; Pedro Larripa Orensanz, de Hecho; Jacinto Galindo Grasa, de Bernués.

Melilla.—INFANTERÍA.—Gregorio Fañás Pardo, de Biescas; José Gracia Bereid, de Abay; Manuel López Casajús, de Aragüés del Puerto; Felipe Fuster López, de Villanúa; Manuel Cirés Araguás, de Bailo; Simón Edroso Bergua, de Canfranc; Juan Jordán Fuertes, de Agüero; José Campo López, de Borau; Felipe Puey Pérez, de Berdún; Enrique Cerbelló Pérez, de Jaca; Sebastián Mediara Pérez, de Ansó; Sebastián Bonet Viñas, de Agüero; Agustín Bescós Gil, de Embún; Vicente Palacio Puente, de Javierrelatre; Guillermo Aso Monreal, de Jaca; Ramón Azón Buisán, de Oliván; Lorenzo Belío Lalana, de Villarreal.

Ceuta.—José Arto Ortiz, de Santa Engracia; José García Escuer, de Atrés; Vicente Ara Piedrañita, de Orna; Lorenzo Orias Gil, de Sinués; Laureano Grasa Ubieta, de Orna.

Larache.—Sebastián Ezquerria Ramón, de Barbenuta.

BOMBONES "SANIX"

Medio Purgante
El más agradable
seguro e inofensivo

Estuche metálico, conteniendo 20 Bombones, DOS PESETAS.

DEPOSITARIO EN JACA
Farmacia de D. FRANCISCO GARCÍA.

Variedades

COMO ANUNCIAN LOS YANKEES

En mil millones de dollars se evalúa la suma que anualmente vienen a invertir los industriales y comerciantes "yankees, en anunciar sus productos.

Antes de la guerra de Secesión, un fabricante de balanzas, Feraank y Compañía gastaba en publicidad 3 000 dollars al año. Hoy gasta 750.000, o sea 15 millones de pesetas. El fabricante del jabón "Sapolio", que hace algunos años destinaba 30.000 dollars para publicidad emplea hoy 1.000 diariamente, o sea 5 000 pesetas por día.

No hay casa americana que destine a publicidad menos de 5 por 100 de sus beneficios.

Hace poco un almacén al "detail", repartió catálogos cuyos volúmenes pesaban hasta cuatro libras y contenían un millar de páginas. El porte solo de una edición de este catálogo costó 640 000 dollars.

Por último, el dueño de la marca de una de las plumas estilográficas más célebres, invierte más de 500.000 pesetas.

Abonos Minerales

Seguendo el costumbre de años anteriores, tengo gusto en ofrecer a los labradores en general, para la siembra de avezas y trigos, los ABONOS MINERALES que tengo en almacén, de las marcas más conocidas y acreditadas.

Esas son las SAINT GOBAIN (francés), Sres. LORELLA, AGELET y C^{ia}, y Sres. AMBROS y VILLARROYA, de Zaragoza; todos recién llegados directamente de fábrica.

COMERCIO DE **JOSE LACASA IPIENS** MAYOR, 28 JACA

SE ARRIENDA desde la fecha, el Molino Harinero llamado *Notefies*, en el término municipal de Baraguás, á cinco kilómetros de Jaca.

Tiene dos piedras, turbina con buen porgador, y sobre ocho fanegas de tierra de regadío, en la puerta del Molino, con espaciosa casa.

Para tratar dirigirse á Fermín Díaz Gómez, JACA.

SE ARRIENDA desde la fecha una tienda en el número 30 de la calle Mayor.

Para informes dirigirse al Comercio de JOSE LACASA IPIENS Mayor, 28, Jaca.

CAJA DE AHORROS

Banco Aragonés

Interés 3 y 1/2 por 100 anual. Imposiciones y reintegros todos los días, desde una peseta hasta diez mil.

SE CEDEN HUCHAS PARA FACILITAR EL AHORRO.

Sucursal en Jaca: Calle Mayor, núm. 30

DIRECTOR

D. Miguel Sánchez Bandrés

JACA

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS - Aparatos artísticos en oro, sistema *Wrightwork* fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

Clinica en Huesca: Vega Armijo 3; montada á la altura de las primeras de Madrid

Estará en Jaca el 21, 22 y 23 del mes

LA INTERNACIONAL

Por su agradable sabor, su fabricación esmerada y su alta sustancia alimenticia **Los Chocolates Costas** son los mejores. Gústelos usted. Despacho central. Mayor, 14, JACA.

De Ntra. Sra. del Pilar : Zaragoza

FUNDADO EL AÑO 1872

Bachillerato. Carrera de Comercio, Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía, etc. La primera enseñanza esta graduada

El Bachillerato y Carrera de Comercio se cursan oficialmente y los alumnos van al Instituto y Escuela de Comercio, acompañados por personal encargado de vigilar la entrada en Cátedra y acompañarlos al Colegio nuevamente, una vez terminadas las clases

Las lecciones son preparadas en el Colegio, para lo cual contamos con profesores titulados en Ciencias, Letras, Idiomas, etc., de modo que el alumno recibe por cada lección dos clases: una del Catedrático oficial y otra del Profesor del Colegio. Se admiten internos y externos. Pídanse reglamentos á D. Eudoro Martín, D. Jaime I, núm. 41 y 43

COLEGIO POLITECNICO

SE VENDE

una estufa de gran tamaño que puede alimentarse con carbón ó leña, indistintamente.

Se dará barata.

Para verla y tratar en la Conserjería del

GABINETE DE RECREO

Moreno



Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Operaciones, empastes y extracciones sin dolor con instrumentos modernos. Colocación de dientes y dentaduras por todos los sistemas.

Dientes desde 5 pesetas, dentaduras desde 100.

Reforma y compone las dentaduras inservibles.

Se hospeda en el Hotel de la Paz, de MARIANO MUR.

Su gabinete fijo, Coto 67, 2º, junto al Teatro Principal y Banco de España.

Venta de calzados

Zapatería de Paules, 7, ECHEGARAY, 7

CHANCLOS DE GOMA, marca **El Drgón**, doble reforzados. ZAPATILLAS silenciosas, para señoras. botas rusas para caballero

EPECIALIDAD EN LA MEDIDA

DOCTOR VALERO
MÉDICO MILITAR

Exinterno por oposición de los Hospitales de niños Facultad de Medicina de Madrid

Consulta de Cirujía

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Matriz y Venéreo. ELECTRICIDAD MÉDICA
CALLE MAYOR, NUM 16, JACA

DIAS NO FESTIVOS
De 11 á 1 y de 3 á 5

DIAS FESTIVOS
De 10 á 3 de la tarde

PRÉSTAMOS A TODOS

- CAPITALES EXTRANJEROS -
Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de DIEZ á TREINTA años

FORMACION DE SOCIEDADES IMPORTANTES
APORTANDO EL CAPITAL NECESARIO

EXACTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles á DON ROBERTO RAGAZZONI

CALLE MENDIZABAL, 28, PRINCIPAL BARCELONA

TALLER DE PINTURA

-DE-

GREGORIO MAZUQUE (antes León Millán)

CALLE DE LA FLOR, 8-JACA

Se dan presupuestos á quien los solicite. Precios económicos.

En el mismo se necesita un aprendiz.

ALMACEN DE YESO

CEMENTOS
CAÑIZOS
Y CARBONES
MINERALES

Dámaso Iguacel Lacasa Calle del Carmen, 10 JACA

En esta antigua casa se vende exclusivamente el tan conocido como solicitado yeso de la fábrica del Sr. Montestruc, de Tardienta. Cementos naturales de la fábrica CEYDE, de Castiello de Jaca, tan acreditados, Portland de las marcas LEON y OANGREJO. Carbones minerales asturianos e ingleses, de inmejorable procedencia y calidad.

Cok de varias clases EN PEDIDOS DE 50 kilos en adelante á 2'75

Toda persona de buen gusto y exquisito paladar, debe probar el CHOCOLATE de

Salvador Valle

en la seguridad de que ha de quedar verdaderamente sorprendido al notar su finura y riquísima calidad.

Se hacen tareas especiales para particulares, con huevo, leche y vainilla,

A todo comprador de nueve libras en adelante, se le hace un regalo práctico.

SU DESPACHO, CARMEN, 27, JACA

Se elaboran de 4, 5, 6, 7 y 8 reales libra